

# 明代国家工程:从固若金汤到豆腐渣

◆ 吴久久

## 朱元璋的酷刑

十五世纪,江南著名的书法家、文学家祝枝山在他的笔记中记载了一段故事:“太祖筑京城,用石灰秫粥稠其外,时出阅视。监掌者以丈尺分治,上任意指一处击视,皆纯白色,或稍杂泥壤,即筑筑者于垣中,斯金汤之固也。”意思是说,明太祖朱元璋修南京城,用石灰、糯米汁浇灌墙体,使其坚不可摧。城墙修造按长度分段,由专人负责。朱元璋时常到工地巡视,随便指一处,令人砸开检查。合格的墙体里都是石灰和糯米浆的纯白色,如果稍有泥土掺杂其中,便将监工、工匠全部筑进城墙。如此一来,无人敢敷衍疏忽,南京城因而修造得固若金汤。

祝枝山记载故事之时,离明太祖之世已近百年,故事耸人听闻,未必可信。然而明初对工程质量的监管严格,却在合于一个新生王朝的活力与朝气。

无论在南京城墙,还是长沙古城墙上,明代砌墙的砖头都刻着铭文,上面有工程负责人、监造官员、制作工匠以及劳役人的名字,甚至还刻有制作的时间。如此一来,任何一个环节出现质量问题,都可以层层追究问责。这是古代工程建造的传统,唐代的刑法典《唐律疏议》中就说:“物勒工名,以考其诚,功有不当,必行其罪。”

但是任何一项制度的实施,都难免随时间推移而变质,随人心散漫堕落而腐朽。

到万历一朝,皇宫的修造花费,已经比民间同样的工程多花上百倍的银钱。万历年间举人沈德符记载

公元1621年,在当时是天启元年,明熹宗朱由校即位。这一年,新皇帝的叔父朱常瀛,也就是神宗皇帝的七儿子已经24岁了。神宗皇帝将他封为桂王,按照明代祖制,他将要到封地衡州府,也就是今天的衡阳就藩。

于是,在衡州修造桂王府的工程便要上马。这个消息迅速被宫里宫外的诸多人物盯上了,他们急不可待要在这项工程里大捞一把。

在明朝最后二十年里,这一个荒唐的豆腐渣工程即将把皇室的尊严剥得干干净净。

说,乾清宫一扇窗户坏了要修,由于内府侵削,小吏克扣、工头冒领的层层贪墨,预算居然高达五千金。于是,当时许多负责或参与工程营造的太监、官吏甚至工头,都大发横财。一个工头,十年里聚敛的财富,可以使他修造的别墅花园媲美皇亲国戚,家里洒扫仆役数十人。嘉靖三十六年,工部尚书赵文华主持营建皇官西苑楼阁,居然将一半的木料运回家,修建自己的私宅。

## 五万两白银拿到王府工程

到天启年间,国家的溃败已经一日胜似一日。然而藩王的府邸毕竟是皇室的面子,虽然历经万历年间的几次征战,军费开支浩繁,国库已然见底,但是王府还是要修。

按明朝制度,修造藩王府第,由内官监掌印太监主管。凡有国家营建之事,都要由他监管。手下太监被派去监督工程,领取敕书关防前去,

工程竣工即回。

而此时,包括修造王府在内的国家工程早已变成一夜暴富的捷径。于是,人人争相贿赂,希望得到监造的差使。

桂王府工程,在太监与官吏眼中,已经是一块人人都可以下口的肥肉。一名叫翟应魁的管理太监行贿四万两白银,另一名太监黄用则进献了五万两。于是,后者顺理成章地得到了监造的任务。

天启二年(1622),桂王府在衡州开工。修造历时六年,耗费五十万两,王府才告以落成。30岁的桂王朱常瀛终于可以就藩,住进皇帝为他修造的、代表皇室血统尊严的王府。

这一年是天启七年(1627),凤阳饥荒,澄城民变,清军征伐朝鲜,又攻击锦州、宁远,南方海贼祸乱广东,浙江大水滔天。是年春,还是信王的崇祯帝朱由检与周氏,也就是后来的周皇后大婚礼成,司礼监秉



▲ 同在天启元年,安葬明光宗朱常洛的庆陵开始动工,五十万两白银刚刚拨下,就被层层克扣了八万两

笔太监李永贞负责操办仪式,王府的殿宇和陈设器具,全都涂饰草率,漫不经心。原因是李永贞将工程转包,只管坐地收钱。

信王气怒不已。后来他登基为帝,将李永贞处死,但此时的他只能无可奈何。

## 王府塌了一次,又一次

桂王就藩的第二年,崇祯元年(1628)九月初八,朱常瀛正在王府寝官后殿,史书没有记载说这个时刻血统高贵的桂王正在干什么。总之,忽然毫无预兆地,房梁掉了下来,擦着桂王的右臂砸在地上,只差一步就让桂王命殒当场。

太监黄用此时尚在衡州,前来查看损毁。桂王准备将此事上奏朝廷,但是崇祯皇帝刚刚即位,他怕惹新皇帝不快,犹豫不决。黄用和一同主持工程的工部营缮司主事高道素赶紧想办法遮掩,他们送来五千六百两白银做修理之用,又献给桂王

四百两“问安银”压惊。区区六千两白银,居然让桂王既往不咎,决心让这件事大事化小,小事化了。

本来这个事故到此也就过去。桂王得了钱,不予计较;黄用回宫交差,等待下一次贪墨发财的机会。然而摇摇欲坠的王府经不起这样的自欺欺人。

第二年三月初三,衡州已经连日大雨。凌晨,在漫无边际的雨声中,桂王起来梳洗,忽然身边“如雷震响”,王府正殿轰然垮塌,崔禄寿、吕寿喜、韩荣禄、崔遐寿、杨祥寿、吕福喜等六名在正殿侍奉的宫女全部被压死。

桂王终于忍无可忍,将此事上奏给崇祯皇帝。他在奏章中哭诉道:“幸在刻时先后,臣未入殿行礼耳。否则亦为不免矣。”

经过查证,太监黄用建造桂王府时,地基松软而墙角根基浅薄,石料之内,用竹条、松枝跟河沙敷衍充数。王府梁柱所用的木材,竟然有低价买来的朽木。

皇帝震怒,将黄用等人问斩。崇祯三年(1630),皇帝再次拨款,重修桂王府。六年后,新府竣工。

然而豆腐渣工程只是这个王朝末世溃败的冰山一角。在将近三百年的王朝延续中,初创时期刷新振作的精神消耗已尽,泛滥于官场的人浮于事、中饱私囊和勾心斗角,早已挖空了王朝的根基。

新的桂王府竣工之后,又过了六年,到崇祯十六年(1643),张献忠的军队攻陷了衡州,46岁的桂王只好带着家眷逃亡广西,并在第二年死于梧州。

摘自《壹读》2013年第5期

装潢·设计·建材·软装 大型一站式家装平台全城巨惠

# 2013上海第二届全城家装欢享节

## 暨上海精品装潢设计联合展 4月20-21日

上海国际展览中心 上海市长宁区兴义路77号(娄山关路路口)

咨询热线 / 400-090-5858 展会网址 / www.2013hxj.com 热力呈现 免费参与

- 10000m<sup>2</sup>超大型一站式家装采购平台
  - 全国百强装修企业 | 网络监督品牌 | 全球500强建材品牌
  - 家装设计 | 建材采购 | 软装搭配 | 家居环境 | 实景样板体验
- 1000款一线建材产品出样, 3000万建材优惠
  - 6600元主材现金券 | 百款新品秒杀 | 秒杀最高立省5000元 | 全场建材3.3折起
  - 书香门地 | 诺贝尔瓷砖 | 皮阿诺橱柜 | 科勒卫浴 | 大金空调 | 久盛地板 | 老板电器
- 名师亲临现场 总监团队领衔
  - 上海市高级室内设计师 | 上海注册室内设计师 | 平均行业经验10年以上
  - 高档公寓 | 复式 | 大平层 | 联排别墅 | 独栋别墅 | 样板房 | 酒店会所 | 商业空间
- 40馆实景体验, 20000套案例自助浏览
  - 中式实景馆 | 美式混搭实景馆 | 绿色样板间 | 智能家居馆 | 工艺样板 | 儿童乐园
  - 16种风格 | 20000套案例 | 自助浏览设备 | 专人讲解施工工艺 | 2年内楼盘案例

**好礼** 来就送

凭本页进场咨询设计师,即可获赠小礼品一份

**超级秒杀**

活动参展商推出多款建材新品特供秒杀,最高可立省5000元

**免费专车接待**

班车① 2号线江苏路站2号口出 10号线伊犁南路3号口出  
吴师傅: 13564231608 雷师傅: 13661903383  
乘车时段: 9:00-9:15 11:00-11:15 13:00-13:15 15:00-15:15

**交通路线提示**

地铁 2号线娄山关路2号口, 10号线伊犁南路4号口

公交 127、855、808、60路仙霞路下; 89、737路遵义路下; 911、945、925、936路延安西路下

自驾 延安西路高架娄山关路匝道路口下,沿娄山关路至兴义路右转即到; 内环高架新华路匝道口下,于延安西路左转,沿娄山关路至兴义路右转即到

**百万大奖** 等您拿 (总奖金)

现场在装饰公司填写相关资料即可获得价值1280元普乐美高洁卫浴四件套,同时还可参与1次抽奖机会,100%中奖,最高可获赠价值7280元SONY全高清家用DV。

手机扫描报名

参展品牌 大自然地板、久盛地板、菲林格尔地板、书香门地地板、莱茵阳光地板、诺贝尔瓷砖、塞尚印象瓷砖、博德瓷砖、斯米克瓷砖、伊派瓷砖、罗马利奥瓷砖、LD瓷砖、科勒卫浴、美标卫浴、法恩莎卫浴、佳饰橱柜、欧卡罗橱柜、蒙娜丽莎、斯帝文橱柜、华帝橱柜、杜菲尼洁具、大金空调、德国洁水管、艾弗尔移门、伯爵扣板、多乐士涂料、步源楼梯、美的空调、蓝飘尔水处理、鼎豪淋浴房、奥普浴霸、西门子电器、知贤装饰设计等国内外近百家知名品牌。

主办方: 知贤装饰设计